

全民阅读·职工书屋 好书共享

人生从来都需要先投资

——读财经作家吴晓波散文集《把生命浪费在美好的事物上》

□林洁

蓝狮子购物团在日本冲绳那霸机场堆起如小山般的货品。这张让人沉思回味的图片出现在吴晓波的第一本散文集《把生命浪费在美好的事物上》。

“人生的确有比金钱更为重要的事情，比如陪女儿玩半个小时积木，或与太太冒雨去看一场午后电影。”讶异新闻“科班出身”的吴晓波会与财经纠缠，内心深处却始终保持着一份宁静。陈丹青说，木心是个摆脱了时代束缚的人，而在

我看来，木心是个没有进入生活的人，更谈不上时代束缚，吴晓波才算是一个摆脱了时代束缚的人。

没错，且看他对商业世界的犀利勾画。今年，全民炒股的浪潮席卷而来，街头巷尾都充斥着谈论股市的声音。唯有吴晓波坚定地说自己不炒股，他对股市的尖锐评说，让不少人听得诚惶诚恐，而他依然用脱俗笔触写世俗真相，以出世眼光看人“市”与人世。

吴晓波说，在一切均可以

用财富量化评估的商业社会里，思想自由不再是一个哲学名词，而是一种昂贵的生存姿态，它应基于财富的自由。试问一下，周遭有多少人能真正获得财务自由？除了金钱成本的投资，很多人似乎忘了与本职工作一样的学习投资与心态投资。

“在这个世界上，不是每个国家、每个时代、每个家庭的年轻人都有权利去追求自己所喜欢的未来。所以，如果你侥幸可以，请千万不要错过。”吴晓波对“生命就应该浪费在美好

的事物上”这一台湾黑松汽水广告词有自己的理解。美好的事物并不是接踵而来的，在等待的时候，无可避免的将会浪费在不美好的事物上。从另一方面而言，这些不美好的事物也是一种美好的存在，正是它们，让我们感受到美好事物真正的美好。

为了让花盛开，要经过汗滴禾下土式的栽培、灌溉；为了这份世俗的肯定，要经历多少次的挫败。总有人愿意付出青春、热情、勇气去选择与舍弃，哪怕付出的可能会水到渠成，也可能永无来日。

我想起10年前，那个热爱文字，深夜伏案笔耕不缀的自己也是为了心中的“美好”而不懈努力。以兴趣为职业，一不小心容易做得平庸，但一旦停止也就失去了价值。现在细细想来，理想的人生不能坐拥，也不能盲目投机，而要勤奋地投资在你最初认为值得投资的美好事物上，并营造出一份独属的景致。

好文章，好人生，亦当如是。



最爱清蒸蟹

王寒 谈鲜

上海女作家石磊在法国看到法国男人掰开长棍面包，喝着红酒，心里嘀咕道：“作孽啊，喝酒连个下酒小菜都无，拿点面包皮凑数，啧啧，哪里像我们上海人，喝个小酒，无论如何也要弄个三四只小碟子伴伴。”

我到上海出差，看到弄堂里的上海男人，拿着毛豆、螺蛳过酒，心里嘀咕：“作孽啊，喝酒连个像样的下酒小菜都无，拿点毛豆、螺蛳凑数，啧啧，哪里像我们台州人，喝个小酒，无论如何也要弄个清蒸蟹伴伴。”

螃蟹的下场，离不了蒸焗煎炒几种。但我觉得，清蒸是对一只螃蟹最高的礼遇，与《西游记》中的唐僧受到的待遇等同。唐僧被妖怪抓住多回，每回妖怪都要把他蒸了吃，可见妖怪们也是颇懂烹饪之术的。

我坚定不移地认为，至鲜至味的东西，只需清蒸就好。清蒸岱在《陶庵梦忆》中有一篇《蟹会》：“食品不加盐醋而五味全者，为蚶，为河蟹。”袁枚同样以为，蟹最好独吃，不宜搭配他物。这看法是有见地的。杜丽娘说自己一生最爱是天然，我跟杜丽娘一样，一生最爱的也是天然——食物中的天然，就是清蒸，素来虾蟹自带油盐，清蒸为上。每次看到那些大酒店里做蟹宴，把蟹肉剥出来炒菜、做羹，做香辣蟹，加乱七八糟的调料，我就气不打一处来。这不是糟蹋了螃蟹就是侮辱了味蕾，还给酒店提供了死蟹充活蟹、瞒天过海的机会。

我以为，清蒸蟹和湖蟹味最鲜，这两种蟹身上，常带有污物，清蒸前须将其洗净。当然，此净身非太监入宫前的“净身”。蟹壳中的泥污有时并不易洗净，人多半以牙刷刷洗。我有一友是牙科医生，杀鸡用牛刀，洗蟹时用上了进口的洗牙结石的专用家伙，插上电源后，喷出一股力度很大的细流，污泥立马冲洗干净。

清蒸螃蟹时，用什么蒸架也是有讲究的，宜放在竹蒸笼上，不宜用盘子，用了盘子，蟹内流出的汤水会积存，影响蟹味；也不宜用铝制蒸架，算子上全是圆眼，螃蟹腿尽插其中，几条腿零落残缺，像战场上下来的残兵败将。如果用刚买的竹蒸笼蒸蟹，蒸过之后，螃蟹甚至带有竹的清香，最妙不过。

螃蟹上了蒸架，像受炮烙之刑一样，一时间五内俱焚，在里面抓得沙啦啦乱响，听得人心里发毛，这时候，少不得念几句阿弥陀佛替它超度。

吃清蒸蟹，调料也是马虎不得，醋要镇江的老香醋，酱油要用酿造的，生姜和大蒜少许剁成细末，再撒几星白糖。蟹肉蘸上这样的姜醋酱油，鲜得魂飞魄散。

无肠公子上桌之时，便是吃货心花怒放的时候，也是味蕾的高潮时分。

清蒸蟹中，我独爱大闸蟹，就像屠洪刚所唱：“这世间有百媚千红，我独爱你这一朵。”有一年秋出差到湖州，《湖州晚报》的老总潘文泉请我到太湖边吃清蒸大闸蟹。现在回想起来那年秋天，别的记不得了，脑海里只剩下太湖边的大闸蟹——敦圆憨厚，朱红透紫，肉质鲜嫩肥白。

吃清蒸蟹时，最宜饮酒赏菊，或者说，饮酒赏菊时，最好有蟹助兴。就像古人读书时，偏爱拉个美女陪读吊膀子，还叫什么“红楼添香夜读书”，谓之风雅。而把酒持蟹螯，向来是文人狂放不羁的形象，似乎少了菊花和黄酒，吃蟹也成了俗事。《晋书·毕卓传》中的毕卓老兄就说过这样的话：“右手持酒杯，左手持蟹螯，拍浮酒船中，便足了一生矣。”文人不容易满足，但是很容易满足的。

吃蟹最“细腻”的是上海人。据说上海人去北京，上火车前带上一只螃蟹，到一站撕一条腿，下车才吃完。吃蟹时不过几口老酒，就不算上海人。我看到一位上海小姐吃蟹，翘着兰花指，轻轻地将蟹肉剔下来，小口地品着。上海人吃蟹最忌把整个蟹身都蘸上调料咬着吃，说这无异于牛饮上等的龙井。而我等海边人吃蟹就生猛多了，两只大蟹，用利齿一咬，咔嚓一声，壳开肉绽。上海小姐说，依哪能介样子吃蟹。上海小姐有所不知，我们吃海鲜，包括吃蟹，一向是粗放型。因为我们这里的蟹实在太多了，吃不胜吃。

同席的有几个山哈人，他们嫌麻烦竟然不吃螃蟹，呵，天下还有这样的呆子，在美味前，竟然还怕什么麻烦。我倒要斗胆问他们一句，做人麻烦不麻烦，难道因为麻烦就不做人了？



水乡婚礼 徐国钧 摄

诗言情志

悼别群超援兄

□杨宝明

再过一小时
您的英灵在家乡亲人的护送下
将魂归生您养您的太湖畔
今天，
本应是您迎接妻子前来探亲的日子
谁曾想，
却成了她亲手迎回您英灵的绝唱
此刻
风在咆哮
树在悲鸣
沙在乱舞
阿克苏为您的离去而哭泣

书架上的那两包红枣
也许是您生前送出的最后一份礼物
那天
我陪妻女路过柯坪去看您
您盛情挽留
我还答应：
明年这个时候
再携全家看您

不曾想，办公室里的畅谈
却成了最后的诀别
指挥部门口的握手
凝固成泪眼里朦胧的雕塑
当我再次与您交集
竟是含泪向您的家乡
急报那晴天霹雳的噩讯

超兄，您居然就这样走了？
湖羊在柯坪的繁育

还需要您的呵护
那是您把它们带到第二故乡
玉拉拉村的维族乡亲
还等着您再去农村文化大礼堂
为他们的新郎新娘们送去祝福
柯坪的娃娃们
还盼着您这位浙江湖州来的书记伯伯
为他们的每一个进步
嘉奖鼓励

超兄，您累了吗
两年来
您用脚步丈量这片一万二千平方公里的盐碱地
您深情地凝视着、思考着
援疆，该如何更好地造福当地百姓
交融民族感情
您还有太多的事要做
可惜
苍天不假您天年
山河顿为您失色

超兄，
您说您要
扎根西域
孰料竟一语成谶
活着，您是这里一棵参天的胡杨
枝繁叶茂
走了
您依然守护着脚下这片土地

超兄，一路走好！

注：黄群超同志，1968年4月出生，生前为湖州市援疆指挥部党委书记、指挥长，新疆柯坪县委副书记。因心脏病突发，于8月11日病逝在援疆工作岗位上。8月15日，他一半骨灰在亲人护送下魂归太湖，另一半骨灰撒在了他工作过的柯坪盐碱地上。

诗歌作者杨宝明为浙江省总工会援疆干部。

基层在线

松阳:党工联动“送清凉”

近日，松阳县委副书记陈豪、副县长朱国强在县总工会主席张碧联的陪同下，来到重点企业和重点建设工程项目一线开展“送清凉”活动，在为炎炎夏日依旧工作在一线的工人们送去党和政府以及工会组织的关怀。

上午，松阳县委副书记陈豪一行来到浙江博盛不锈钢有限公司生产车间，亲手为工人们送上包含有风油精、花露水等防晒用品，以及洗发水、沐浴露等。

下午，副县长朱国强一行先后来到衢宁铁路（松阳段）指挥部、县客运综合服务中心工程、浙江创元纸业有限公司及庄门源水库等地，为工作在一线的工人们一一送上清凉用品，并亲切地与他们握手交谈，询问目前的生活工作情况。他指出，在当前炎热潮湿的天气下，项目单位要将防暑降温作为一件大事来抓，全力以赴保障生产安全和职工身体健康。

周松娣

江山农商行:礼仪培训优服务

近日，江山农商银行金融职场礼仪专题讲座在总行3楼大会议室举行。讲座邀请到国家高级礼仪培训师、资深礼仪培训讲师张志霞老师担任主讲嘉宾。张老师在讲座中教习了有关仪表仪态礼仪、

着装服饰礼仪、职场见面礼仪、接待拜访礼仪、方位礼仪等方面的知识，讲座氛围浓厚，员工的参与度很高且反馈良好。

短短3个小时，张老师的讲解深深地感染了在场的每一位

黄菲 王伶俐

舟山供电：让东海音乐节“电力”十足



8月27日上午9点，舟山供电公司普陀分中心派出发电车至朱家尖南沙景区，为东海音乐节1号主舞台接线，保障其演出用电。“充实”迎接即将到来的东海音乐节。当天到达景区后，电力工作人员与景区相关负责人进行协调确认，连通发电车、电源切换箱，检验负荷……一系列工作的完成实现了东海音乐节1号主舞台的电力供应。此前，普陀分中心已陆续完成了音乐节期间保供电方案的编制、区域变压器检查等工作，为迎接东海音乐节的到来做好了周全准备。之后，分中心将全力备战，切实保障音乐节开展期间的供电及时、充足、可靠。

马霓 王琦钢

常山联社 足不出户网易贷

“这个贷款产品是我目前为止用过最方便的，再也不用跑柜台来办理贷款和还款了，真方便啊！”年轻的客户小王说道。近日，小王在常山农信联社申请了一笔授信额度为10万元的网贷易，8月13日放款。

网易贷是常山农信联社新推出的一款贷款产品。这款产品是30万元以下的小额贷款，在客户经理处一次评定授信，3年内循环使用授信额度，随借随用，随还随止。利息按实际用款天数计息，从申请到还款均由客户在网银上自主操作，不通过任何柜台手续。这款产品一经推出就受到客户好评，不仅如此，客户经理和柜员也纷纷点赞，不仅方便了客户，也减轻了客户经理工作量，而且提升了离柜率。

饶卫红 徐江静